

让“方寸闲地”成为“增收宝地”

通讯员 张静



巴山腹地，沿着 S225 省道行至南江河水电站处，再沿着蜿蜒的柏油路进入深山，望见星星点点泥墙青瓦的村舍点缀在绿水青山间，镇坪县城关镇友谊村便到了。

行至村口，墙体彩绘映入眼帘，多彩花木生机盎然，青绿田间虫鸣鸟唱，风光旖旎，如诗如画。

“来，带你们看看我家的院子。”行至第

一户人家处，村民王瑛热情地邀请游客参观自己的得意之作——一年四季蔬菜茂盛，瓜果飘香、花儿怒放的前庭后院。

跟随着王瑛的脚步，穿过一幢古色古香挂有“友谊山庄”字样牌匾的两层民居，便来到了后院。规划整齐的蔬菜采摘区、明艳动人的生态花廊、尽显风情的农家凉亭……纷纷映入眼帘。游客一边谈笑风生，一

边品尝菜品，一派悠闲自在，令人神往的农家生活景象。

“别看这巴掌大地块，平时在院子里种些瓜果蔬菜，养些家禽，供我这个山庄的游客食用，不仅节省了买菜的钱，还能让游客吃到无公害的绿色蔬菜。经济效益和口碑都有了。”王瑛神色飞扬地说：“春夏游客络绎不绝，几乎每天 5 桌爆满，秋冬闲暇时就带领村民做一些小工程，一年的收入 8 万元以上，对我来说真不少了。”

进园摘菜，体验农家生活；门前插秧，感受农耕文化；亭内小憩，静享从容时刻，院内烧烤，享受味觉盛宴。一壶友谊特有的黄莲花茶，一盘镇坪风味的竹笋炖腊肉，一步一景、一餐一饮尽是农家诗意，尽显农家风情。

为了让游客留在友谊山庄这个“方寸宝地”，让游客沉浸式体验“坐卧山林中、品味农家味、隐居桃源外”的自然魅力。王瑛还和隔壁邻居念起了新的“生意经”。“隔壁邻居将自己的小院改造成了民宿，目前有 6 间客房，设施一应俱全，游客可以在我的小院游玩，玩累了就住在隔壁，这样他们就愿意来了，也留得住了。”王瑛乐呵呵地说。眼下，天气越来越热，小院生意一天比一天红火。

再往前走，王德寿家中的竹编背篓、菜篮、箩筐引起了笔者的注意。只见王德寿手指在竹篾间游走，不一会儿一个箩筐就初

具雏形。“去年我听村上动员说发展‘庭院经济’，我才知道像我掌握的竹编这种传统手艺，也可以融入庭院经济加以突出。于是我便利用农闲时间编织农具，用农具来换点小钱。今年，我还想在院子里改造一个竹编小屋，创办一个手工作坊……”说起对未来的规划王德寿满怀信心。

“纵横间的细腻与辽阔，透过毫厘间的缝隙，编织出一片通透与明净，承载着农户对传统手艺的眷恋和对富足生活的向往。后面我们村上把竹编手艺融入乡村文旅产业的体系中，结合‘1+N’村史馆的建设，弘扬竹编文化，承载乡情体验，留住乡愁田园。”友谊村第一书记汪娟介绍道。

再深入村庄腹地，沿途村干部带领农户进行人居环境整治的忙碌身影随处可见，房前屋后的微菜园、微果园、微菜园、微花园等小微工程随处可见。依托优美的自然环境和陕西省传统村落历史底蕴，城关镇友谊村大力发展庭院经济，在保留原有风貌特色、提升乡村闲置土地资源收益的同时，因户施策找准庭院经济切入点，实现颜值提升和空间布局的有机统一，打造一庭一院皆风景的乡村景观，让“方寸闲地”成为“增收宝地”。

“庭院经济看起来是农户利用零碎不起眼的小地块发展农业，其中却有着‘大乾坤’。”城关镇党委书记杨刚说，“我们将准确挖掘各村资源优势，因户施策，大力发展‘庭院+种养’‘庭院+休闲’‘庭院+手工艺’，形成各具特色的庭院经济发展模式，让小庭院释放大潜力。”



“接了聘书，心就得扎根在村上”

通讯员 张天兵 张文 周煜

近两日，王淳锋抽空又回了一趟岚皋县佐龙镇乱石沟村，与村支部书记肖洪等两委干部商讨夏季茶园管理工作。下午太阳偏西，他和村上几名干部又一起来到茶园，现场指导村民做好修剪管护工作。

“夏季是茶园管理的关键时期，是保障秋茶和翌年春茶的基础，不能打马虎眼……”王淳锋一边跟茶园里做活的村民交流着，一边操起大剪刀做起了示范。

王淳锋是岚皋县秦巴富硒茶业有限公司总经理，也是地地道道的乱石沟人。他高中毕业后，就到江苏昆山等地打拼，2013 年回乡创业，在岚皋县莲花路租赁门面从事茶叶经营，后又投资 600 多万元，在佐龙镇金珠店创办秦巴富硒茶业有限公司，从事红茶、绿茶加工销售，生意做得风生水起。

乱石沟村是岚皋县省级茶叶“一村一品”示范村，全村 5 个村民小组，茶园面积达到 1500 亩，仅春茶一季销售收入就达 100 多万元。

家乡情结较浓的王淳锋，这几年结合自己的生产经营，每年茶叶开园他都主动

回村收购鲜叶，方便村民销售；同时聘请县农业农村局的高级农艺师们上门为乡亲们传授管护技术，免费提供修剪器材及有机肥。他成了回帮桑梓，带领乡亲们发展产业的领头雁。

今年 3 月，王淳锋被聘为荣誉村主任后，回村次数开始明显比往常多了。

王淳锋说：“我很乐意做父老乡亲们做的事，接了这张聘书，心就得扎根在村上。目前村上的茶叶已形成了规模，带领乡亲们做强茶产业，让乡亲们腰包鼓起来，这是我最大的心愿。”

王淳锋透露，他这趟回村除了与村上两委干部碰头，了解当前村上的工作外，重点是督促乡亲们做好茶园的修剪管护工作，同时也为乡亲们带来了一个好消息：近期中国农科院茶叶研究所彭群华教授将来讲课。“希望村上茶厂负责人和茶农勿失良机，都去听一听……”王淳锋反复叮嘱。

今年 42 岁的周高峰是佐龙镇佐龙村人，也是自己小企业豆制品加工厂负责人，平时既要抓生产经营，又兼职开车送货，时

常是商家供货的电话一来，他就开着五菱宏光送货车四下跑，是一个十足的大忙人。

周高峰和很多年轻人一样，早年漂泊异乡打工，他在铁矿干过推渣工，在家具厂干过普工，直到 2017 年才回到家乡发展。

在县城肖家坝开饭店期间，他发现很多顾客进店爱点卤水豆腐干，这让他从中发现了商机。

2021 年，周高峰外出湖南、四川考察学习，回村后投资 160 万元，建起 500 平方米的厂房，购回了卤锅、烘干机、豆干成型一体机等设备，办起了岚皋县周高峰豆制品加工厂。

2 年多来，周高峰相继开发出麻辣、五香、黑鸭、剁椒味系列豆腐干食品，推向市场后深受受欢迎。工厂去年实现销售产值 350 余万元。

受聘为荣誉村支部书记后，周高峰主要干了两件事，一是就近招收村民进厂务工；二是按照县、镇“稳粮护豆”的要求，结合企业生产需求，在全镇实行订单收黄豆，

鼓励村民种黄豆。

今年，佐龙村大豆玉米复合种植、林果套种大豆面积达 250 多亩，佐龙镇累计扩种大豆近 5000 亩，仅此一项，可给村民带来 400 万元的经济收入。

周高峰说，荣誉村干部既是一份光荣，也是一份责任，现在的心得两头操，只要是村上的事，自己就会参与竭力办好。他表示，乡村振兴也离不开企业的带动，下一步，他会把村上的发展与企业的发展结合起来，带动村民发展产业，持续增收致富。

佐龙镇党委书记毕双平介绍，今年佐龙镇各村（社区）创业成功人士、经营发展人才、乡土人才、知名人士全面开展摸底调查，通过广泛征求村民代表及党员、群众意见，村“两委”集体研究报镇党委同意后，共选优聘任 17 人为“荣誉村支书”或“荣誉村主任”。目前，受聘的 17 位荣誉村干部已进入角色，用自己的实际行动为聘任村的招商引资、产业发展等献计献策，成为乡村振兴中一支重要力量。

抓落实、促创新、强信心

《中共中央 国务院关于促进民营经济发展壮大的意见》19 日发布。如何抓好举措落实促进民营经济发展？怎样促进中小企业向专精特新发展？如何让民营企业稳预期、强信心？在 20 日举行的国新办新闻发布会上，有关部门负责人回应上述热点问题。

抓好举措落实促进民营经济发展

国家发展改革委副主任李春临说，本次出台的意见共提出了八个方面 31 条举措，将有力促进民营经济发展壮大，我们要把发展方向把握好，把务实举措落实好。

李春临表示，将从四方面抓好意见的贯彻落实，确保意见的政策效应充分释放：健全机制，压实责任，建立完善促进民营经济和民营企业发展的工作机制，进一步明确和压实部门责任，加强协同配合，强化央地联动；密切跟踪，优化配套，加强统计监测，持续对文件落实情况开展动态跟踪，健全政策实施效果第三方评价机制，不断研究新情况、总结新经验、解决新问题；持续督促，强化激励，加强已出台政策的督促落实，重点推动促进民营经济发展壮大、产权保护、弘扬企业家精神等政策的落实落地；广泛宣传，做好解读，做好文件解读和舆论宣传，讲好民营企业和企业家故事，营造全社会关心支持促进民营经济发展壮大的氛围。

此外，国家发展改革委将于近期推出相关配套政策举措：一是推出促进民营经济发展近期若干举措；二是制定印发促进民间投资的政策文件，聚焦重点领域，健全要素保障机制，充分调动民间投资的积

极性。李春临表示，上述两份文件作为意见的“1+N”配套措施将很快出台，通过政策措施的集中推出，多措并举、多管齐下，切实推动意见落地见效，促进民营经济高质量发展。

推动中小企业向专精特新发展

企业是创新的主体，专精特新企业是创新的排头兵。民营企业中 90% 以上是中小企业，激发民营企业创新力，加大力度推动中小企业向专精特新发展十分重要。

工业和信息化部副部长徐晓兰说，工业和信息化部引导中小企业以专注铸专长，以配套强产业，以创新赢市场，实现专精特新发展，截至目前已累计培育五批 12000 余家专精特新“小巨人”企业，带动地方培育近 9 万家专精特新中小企业。今年上半年，专精特新企业的营业收入和利润增长均高于规模以上工业企业。

中小企业往往体量不大，更好促进资源集聚，方能更强推动协同创新。她说，工业和信息化部联合 11 个部门开展促进大中小企业融通创新“携手行动”等活动，为中小企业搭建交流、对接、合作、服务平台，开展数字化赋能、科技成果赋智、质量标准品牌赋能中小企业“三赋”行动，加速科技成果转化向中小企业转化和集聚。

在改善融资环境方面，聚焦重点产业链，开展“链一策一批”中小企业融资促进行动。支持专精特新中小企业上市融资，发挥国家中小企业发展基金引导作用，带动更多的社会资本早投早投小投创新。“我们正在抓紧研究制定促进专精特新中小

企业高质量发展的若干措施，持续加大对专精特新企业的支持力度，壮大优质中小企业群体。”徐晓兰说，将通过揭榜发榜等形式，搭建大企业、高校院所与中小微企业间协同创新平台，营造“大河有水小河满，小河有水大河满”的良好发展生态。

让民营企业安心谋发展

预期稳、信心足，民营企业才能够安心谋发展。意见提出，用务实举措稳定人心、鼓舞人心，凝聚人心。

全国工商联副主席安立佳在发布会上表示，今年，全国工商联将“稳预期、强信心”作为全年工作的一项重点，加强思想引导，帮助民营企业形成正确认知；做好依法保护，以推动法治建设的有效进展和成效切实改善预期；做好沟通协商，努力为民营企业与民营企业排忧解难；做好正面宣传，在全社会营造尊商重商的良好氛围，切实促进民营经济健康发展。

法治是最好的营商环境。良好的法治环境才能更好维护民营企业产权和企业合法权益，稳定民营企业预期，增强民营企业信心。近年来，全国工商联通过开展一系列工作，在参与立法协商、开展普法宣传、抓实依法维权等方面取得积极进展。

安立佳说，下一步，全国工商联将在一体推进守法诚信教育与法商素养提升、一体推进产权平等保护与优化法治环境、一体推进民营企业合规与防治内部腐败、一体推进依法维权与商会调解、一体推进支持民营企业自主创新和保护创新权益等五个“一体”上抓好落实，为民营企业依法经营、依法企、依法维权提供有力支持。

紫阳召开帮扶企业财务顾问培训会

本报讯(通讯员 郑敏)日前，紫阳县财政局召开“六个一”帮扶企业暨 2023 年拟培育“五上”企业财务顾问业务培训会，旨在让每一名财务顾问弄清在帮扶企业的过程中“干什么”“怎么干”，真正为企业提供更好的指导和最优服务。会前系统线上线下 60 余名干部参加培训。

会议对如何规范企业建账、财务分析、税务申报和建立健全财务管理制度等内容进行了全面细致的培训。会议要求，各财务顾问要树立真帮扶、优服务的理念，坚持“帮扶不包办、参与不干预、帮忙不添乱”的原则，常态化深入包抓企业，与企业建立清亲关系，用心用情用力指导企业规范财务管理，以实际行动展示财政人的良好形象和精神风貌，以实绩实效让企业感受到财政人干事创业的热情、真诚和担当。

据悉，31 名财务顾问将深入 82 家企业，实地开展财务帮扶指导，为企业进一步规范运行、发展壮大贡献“财政力量”，助力县域经济高质量发展。

“绿色服务”助力企业发展

本报讯(通讯员 杨娟)近日，市生态环境局旬阳分局深入秦创原旬阳科创园开展企业帮扶指导，结合实际认真贯彻落实省市“三年”活动安排部署和高质量项目建设工作会议精神。

现场，该局工作人员详细了解了项目建设相关情况，对项目规划、环评办理和环保政策等方面的困惑进行解答、帮扶和技术指导，要求企业牢固树立绿色发展理念，切实履行好主体责任，严格落实环境保护各项政策措施，筑牢安全生产和生态环保底线，助推项目建设快速落地。

据悉，今年以来，旬阳分局先后为辖区企业送去《环境保护法》《大气污染防治法》《噪声污染防治法》等法律法规宣传册 1000 余册，面对面“零距离”交流，用心服务高新区规划环评与项目环评联动试点，以优化营商环境“解难题”、宣讲政策“破壁垒”、帮扶指导“增信心”的“绿色服务”助力企业高质量发展。

石泉万名群众轻松玩转“养老保险 APP”

本报讯(通讯员 胡芬)“这个 APP 也太方便了，以前每年认证的时候确实挺麻烦的，要么需要自己大老远专门往城里跑一趟，要么就需要辛苦养老保险经办中心工作人员翻山越岭来村里为我上门服务，现在有了这个 APP，足不出户就可以搞定了，既省了钱还不劳神……”近日，在石泉县迎丰镇庙梁村，刚刚通过登陆“养老保险 APP”，顺利完成了一年一次视频认证的周大爷，表达着对“养老保险 APP”的认可。就在上个周，石泉县养老保险经办中心工作人员来到周大爷家中，现场指导老人下载了 APP，并手把手教会了周大爷平时该如何使用。

为了更好地服务于广大群众，石泉县养老保险经办中心不断优化队伍素质，着力提升队伍主动学习提升、主动优化服务、主动排忧解难的自觉性。近两年来，中心职工积极响应政府号召，坚持常态化开展“下乡上门”“进企入户”活动，着力推进“养老保险 APP”的安装使用。截至目前，该县已有 15023 名群众成功下载并熟练使用“养老保险 APP”。

汉阴出台促进经济高质量发展招商引资激励办法

本报讯(通讯员 焦艺 张玉)为进一步加大全县招商引资工作力度，营造良好的投资环境，加快推进县域经济高质量发展，汉阴县委、县政府正式修订出台《汉阴县促进县域经济高质量发展招商引资激励办法》。

该办法从用地保障、厂房保障、产业扶持、招商奖励、组织保障五个方面进行优化调整，《办法》可操作性强，创新点多。在厂房保障方面创新，凡入驻汉阴县国有企事业单位标准厂房的工业企业，自签订招商引资协议起，均可享受一年免租期，予以 100% 的租金补贴，免租期后根据企业年产值、年税收贡献、劳务用工等情况可享受三免两减半租金补贴政策。

针对产业扶持，《办法》精准有力。对固定资产投资额、年销售额、“五上企业”达到要求的企业给予配套扶持或奖励补助。同时鼓励外资企业发展。对新入驻的外资企业及原有外资企业，实际到位外资折合每满 100 万美元，一次性奖励 10 万元人民币，最高不超过 100 万元。

《办法》对引资人奖励力度加大。凡引进投资主体到汉阴县创办工业企业(不含矿产开发项目)，并建成投产的法人组织、社会自然人，企业投产正常经营并进入规上工业企业库的，入库当年奖励引资人 10 万元，企业维持在库且稳定生产经营，第二、三年分别奖励引资人 5 万元。

恒口高位推进政务服务入园进企

本报讯(通讯员 朱玲)今年以来，恒口示范区始终紧紧围绕企业反映最突出、市场主体最困扰的问题，分类施策，逐项突破，着力提效能、优环境、抓帮扶，全力为企业发展赋能加油。

近期，恒口示范区先后开展了“政务服务进园区”“园区企业座谈会”“优化营商环境政策宣讲会”等活动，有效搭建了“企业吹哨，部门报到”的发展服务平台，帮助企业解难题，真正打通了便企政务服务的“最后一公里”。

为破解项目建设开办、基建、销售、注销、惠企政策兑现等来回跑的问题，恒口示范区逐个项目建立“1 名项目管家+1 名项目单位联系人+N 个部门联络员”的项目管家小分队，并按照相关部门提供的重点清单，按属地或行业的原则为重点项目一对一配置“项目管家”，统筹组织“项目管家”队伍为项目提供帮办代办服务。并以“全生命周期”一站式审批服务为主线，梳理编制了全区重点产业链企业所涉及的行政审批事项清单和办事指南，推进项目建设加快落地投产。

按照“政府围着企业转，企业有事马上办”的原则，恒口示范区以园区企业群众服务需求为导向，推动政务服务“入园进企”，在园区设置政务服务工作站，围绕项目审批和高频公共服务事项办理设置“一窗受理”窗口，梳理编制《下沉园区办理的政务服务事项目录》，涉及园区的审批服务事项集中在政务服务工作站办结，建立健全全区线上政务服务体系，强化和提升园区政务服务能力，努力实现园区政务服务全覆盖，切实提高服务企业效能，力争“园区的事园区办，园区的事不出园区”，不断优化营商环境，服务经济社会发展。